

李克强在2020年浦江创新论坛上致辞

新华社上海10月22日电 2020年浦江创新论坛22日在上海开幕。国务院总理李克强和塞尔维亚总理布尔纳比奇分别发表视频致辞。

李克强在致辞时表示,科技创新是推动人类社会发展进步的不竭动力。中国政府高度重视科技创新,深入实施创新驱动发展战略,大力推进大众创业、万众创新,促进经济持续发展、民生不断改善。中国科技事业取得长足发展。我们始终秉持开放态度,致力于推动国际科技合作,实现科技创新互利共赢。

李克强指出,面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国加强同国际社会的合作,共享科研数据信息,共同研究防控和救治策略,为全球抗击疫情作出了自己的贡献。

李克强表示,我们统筹经济和社会发展,努力实现了经济恢复性增长。我们将保持宏观政策连续性和有效性,进一步激发市场活力和社会创造力。经过努力,中国经济今年全年有望实现正增长。

李克强强调,中国将坚定不移深化改革扩大开放,深化“放管服”改革,持续打造市场化法

治化国际化营商环境。我们将更好发挥科技创新的支撑引领作用,加强国家创新体系建设,加快建设创新型国家,为发展赋能、为生活添彩。我们将继续秉持合作共赢理念,更加主动融入全球创新网络,促进技术、人才、项目等方面国际交流合作,以创新平台共建、成果共享助推全球科技进步。

李克强希望与会代表紧扣科技革命和产业变革脉搏,聚焦创新创造主题,革故鼎新,与时俱进,激扬创新思想,激励创新精神,激发创新成果,让科技在这里升温,让创新在这里传播,

让福祉为人民共享。

布尔纳比奇在致辞时高度评价塞中关系,表示塞中科技合作真正体现了平等互利。作为中国的全面战略伙伴,塞尔维亚愿同中国携手合作,把握数字机遇,增进互联互通,推动数字转型。

本次论坛以“科技合作和创新共治”为主题,近百位中外政府官员、企业家和专家学者参加。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强出席开幕式。

中宣部印发意见,深入推进全民阅读

新华社北京10月22日电 近日,中央宣传部印发《关于促进全民阅读工作的意见》。意见指出,阅读是获取知识、增长智慧的重要方式,是传承文明、提高国民素质的重要途径,深入推进全民阅读,对加强社会主义精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。

意见指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以满足人民精神文化生活新期待为出发点和落脚点,在全社会大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围,引导人民群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力,不断增强思想道德素质和科学文化素质,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力和智力支持。

意见明确,到2025年,通过大力推动全民阅读工作,基本形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系,全民阅读理念更加深入人心,活动更加丰富多样,氛围更加浓厚,成效更加凸显,优质阅读内容供给能力显著增强,基础设施建设更加完善,工作机制更加健全,法治化建设取得重要进展,国民综合阅读率显著提升。

意见提出了全民阅读工作的重点任务,包括加大阅读内容引领、组织开展重点阅读活动、加强优质阅读内容供给、完善全民阅读基础设施和服务体系、积极推动青少年阅读和家庭亲子阅读、保障特殊群体基本阅读权益、提高数字化阅读质量和水平、组织引导社会各方力量共同参与和加强全民阅读宣传推广等。

意见要求,加强组织领导,建立党委宣传部门牵头负责的全民阅读工作联席会议制度,形成工作合力。加强服务保障,推进全民阅读工作法治化建设,支持社会力量参与提供全民阅读公共服务。加强评估督导,制定完善全民阅读评价指标体系,定期开展全国国民阅读调查,评估全民阅读发展水平。

退役军人事务部、中央军委政治工作部向抗美援朝出国作战志愿军老战士老同志烈士家属和拥军支前模范致慰问信

新华社北京10月22日电(记者梅世雄、孙少龙)在隆重纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,退役军人事务部、中央军委政治工作部向抗美援朝出国作战志愿军老战士、老同志、烈士家属和拥军支前模范致慰问信,致以亲切的问候和崇高敬意。

慰问信说,抗美援朝战争的伟大胜利,维护了亚洲和世界和平,巩固了新生的中华人民共和国政权,打破了美帝国主义不可战胜的神话,打出了国威军威,极大增强了民族自信心和自豪感,广大志愿军将士舍生忘死、浴血奋战,为

国内经济建设和社会发展赢得了相对稳定的和平环境。

慰问信说,70年来,党和国家始终没有忘记志愿军将士,以及所有为这场战争的胜利作出贡献的人们,千方百计做好抗美援朝出国作战老战士、老同志、烈士家属、拥军支前模范等对象的荣誉褒扬与优待抚恤工作。党的十八大以来,习近平总书记对英烈褒扬纪念工作作出系列重要指示批示,军地有关部门认真贯彻落实,加快推进政策制度体系建设,不断提升服务保障水平,积极引导社会各方面参与,全社会崇尚英雄的氛围日益浓厚,让广大抗美援朝出国

作战老战士、老同志、烈士家属、拥军支前模范等对象真切感受到党和国家的关怀、社会的尊崇、人民的敬爱。

慰问信强调,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,继承先烈遗志,不忘初心、牢记使命,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

一些城市滥建巨型雕像,住建部要求严管

新华社北京10月22日电(记者王优玲)高达57.3米的巨型关公雕像、高达99.9米的水司楼……近年来,一些城市滥建巨型雕像等“文化地标”,破坏了生态环境和历史文化风貌,造成了公共资源的浪费。

住房和城乡建设部近日印发《关于加强大型城市雕塑建设管理的通知》,要求加强大型城市雕塑建设管理,将高度超过10米或宽度超过30米的大型雕塑作为城市重要工程建设项目进行管理,严格控制建设高度超过30米或宽度超过45米的大型雕塑,严禁以传承文化、发展旅游、提升形象等名义盲目建设脱离实际、脱离群众的大型雕塑。

富有文化底蕴的优秀城市雕塑作品,是城市风貌的“点睛之笔”。城市雕塑作为城市公共场所中的艺术品,体现城市的风格、风尚、风骨,是城市品位的集中体现。

“人民群众的需求正在从过去的物质层面向精神层面转化,城市雕塑的发展,反映了人民群众对于艺术、情感、体验的需求不断上升的趋势。”中国城市规划学会常务副理事长兼秘书长石楠说。

在城市雕塑建设越来越面广量大的背景下,一些雕塑尺度过大、品质不高、题材不适宜、选址不当、抄袭模仿。对于这些问题,通知有针

对性地提出了相应对策,给出了制度层面的管理依据和创作层面的指引导向。

通知强调,要加强重要地区雕塑管理,加强重大题材雕塑审查。坚持讲品位、讲格调、讲责任,抵制低俗庸俗媚俗,加强对标志性、纪念性、主题性大型城市雕塑题材的审查,确保其符合城市文化定位和群众审美追求。

“城市里的雕塑是永远对民众开放的美术馆,对人们的精神生活起着美育化提升的作用。”清华大学美术学院雕塑系主任董书兵说,作为文化“软实力”的重要组成部分,城市雕塑题材选择和艺术表达需要挖掘城市文化,契合时代发展,反映人们的精神诉求,这样才能把雕塑艺术的社会效益发挥到极致。

“城市品质的提升,需要量力而行,要与城市发展水平、可持续的公共财政状况相吻合,钱要花在刀刃上。”石楠说,大型城市雕塑的投资建设切忌“攀比”“炫耀”“急功近利”。从供给上杜绝粗制滥造和决策失误的情况,首先要“管底线”,需要法律、政策、标准多管齐下,建立和完善程序性和制度性的安排。

通知指出,要健全大型城市雕塑建设管理制度,完善大型城市雕塑设计方案审批机制及施工和维护机制。

董书兵说,我国城市雕塑应该进行有序规划、实现健康发展,需将其纳入城市发展建设之中,同时明确城市雕塑的规划重点、具体要求,确保执行操作的有效进行。在物质化和文化生活日益丰富的今天,严把大型城市雕塑建设关,并把其提高到一个新水平,符合我国城市发展的迫切需要。

通知指出,要健全大型城市雕塑设计方案比选、专家评审、公众参与、科学决策机制,将雕塑题材、形式、结构以及与周边环境的协调性等作为重点审查内容,对于存在抄袭模仿、低级趣味等问题,或群众反映强烈、专家争议较大的,不得批准设计方案。

石楠说,城市雕塑是公共空间中的公共产品,要建立完善共建共享、多元共治的决策机制,充分听取和尊重艺术家和公众的意见,减少行政干预和“领导个人意志”,在社会氛围和道德层面进行约束,着力提高公共艺术水平。

通知强调,住房和城乡建设部将组织全国城市雕塑建设指导委员会及其办公室进一步规范行业管理,加强对各地城市雕塑建设的指导监督,对于大型城市雕塑突破底线、管理工作不力,建设形象工程、政绩工程、造成恶劣社会影响负有责任的领导干部,按照干部管理权限向相关党组织或者机关、单位提出开展问责的建议。

羊来了!中国开始接收蒙古国3万只“捐赠羊”

新华社呼和浩特10月22日电(记者张洪河、于嘉、勿日汗)

蒙古国为支持中国抗击新冠肺炎疫情而捐赠的3万只羊来了。22日11时30分许,从蒙古国扎门乌德口岸出发的一辆货车搭载首批4000只羊,依次驶入中国内蒙古自治区二连浩特口岸。

当日,中蒙双方在确保防疫安全的前提下,在二连浩特一扎门乌德口岸举行交接仪式。

记者看到,货车上的羊大多鼻梁隆起、耳大下垂,有的毛色全白,有的头部棕黑,个个结实健硕,并佩戴黄色耳标。蒙方选择秋天这个丰收季节送羊,是为了让羊长得膘肥体壮。

在二连浩特口岸入境通道,数十名身着白色防护服的中国海关和边检人员对载羊车辆和司乘人员进行查验。此前,这些羊在蒙古国免疫无疫区进行了隔离。

今年2月,蒙方为支持中方抗疫而表达赠羊意愿,传为中蒙友谊的佳话。在中蒙双方紧密合作下,经过半年多精心筹备,蒙古国捐赠的3万只羊正式开始移交中方。

根据中蒙双方商定的计划,3万只羊将分批于11月中旬前运抵中国境内,在二连浩特加工后运往湖北省,把蒙古国政府和人民的心意传递给在抗击疫情中作出巨大贡献的湖北人民。

蒙古国向中国捐赠3万只羊,是两国元首达成的重要共识,体现了蒙方对中国政府和人民抗击新冠疫情的坚定支持,凸显了中蒙两国和两国人民的深厚友谊。

疫情发生以来,中蒙两国守望相助,共克时艰。除了捐赠3万只羊,蒙古国各界还发起向中国的募捐活动。中方也投桃报李,毫无保留同蒙方分享防控经验和信息,提供医疗物资援助。



小图:这是10月22日在内蒙古二连浩特口岸拍摄的蒙古国捐赠的羊。

新华社记者彭源摄

大图:10月22日,载羊货车通过内蒙古二连浩特口岸(无人机照片)。

新华社记者彭源摄

尽管全球疫情持续蔓延,中蒙两国在严格防控措施下,贸易依然活跃。在二连浩特,一列列载满各类商品的中欧班列驶出国门,

不断促进中国与“一带一路”沿线国家的经贸交流。搭载蒙古国捐赠羊的货车驶过一处物流园

区时,记者看到,工人们正将一筐筐新鲜果蔬装进保鲜车,准备出口蒙古国。这些果蔬很快就能端上蒙古国民众的餐桌。

最高法:严格规范“减假暂”

不允许任何人享法外特权

新华社北京10月22日电(记者罗沙)记者从最高人民法院22日举行的全国法院审判监督工作会议获悉,人民法院将严格规范做好减刑、假释、暂予监外执行等工作。

据悉,今年是最高人民法院审判监督庭成立20周年。审判监督制度是中国特色社会主义司法制度的重要组成部分,是人民法院依法纠错、维护裁判权威的重要制度设计。

最高法指出,要敢于纠错、及时纠错、全面纠错,坚持依法纠错和维护裁判权威有机统一,坚守法治底线。要健全及时审查、有效查错机制,规范刑事申诉案件立案审查标准和程序,畅通刑事冤错案件发现渠道。要畅通执行程序发现错案后启动审判监督程序机制,建立公开、高效、平等的申诉审查程序。

最高法指出,要敢于纠错、及时纠错、全面纠错,坚持依法纠错和维护裁判权威有机统一,坚守法治底线。要健全及时审查、有效查错机制,规范刑事申诉案件立案审查标准和程序,畅通刑事冤错案件发现渠道。要畅通执行程序发现错案后启动审判监督程序机制,建立公开、高效、平等的申诉审查程序。

据介绍,近年来,人民法院制定修改减刑假释司法解释,严格实体条件,规范审理程序。建成统一的减刑假释信息化办案平台,开通全国法院减刑、假释、暂予监外执行信息网,健全典型案例定期公布、职务犯罪“减假暂”备案审查等制度,全面提升案件办理规范化水平和透明度。

“个别地方出现卡点减刑、顶格减刑、‘纸面服刑’等问题,甚至存在作风不正、徇私枉法、司法腐败等情况。”最高法强调,要严格规范做好“减假暂”工作,强化实质审查,深化司法公开。

“决不允许任何人享有法外特权,决不允许对任何人的法外恩,让人民群众切实感受到法律面前人人平等和看得见摸得着的公平正义。”最高法同时提出,要持之以恒正风肃纪,严肃整治一些地方存在的有案不立、有错不改、无错乱改、减刑假释不规范等问题。